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Protokoll                                                                             Gemeinde Nortmoor 
 
über die Sitzung des Gemeinderates Nortmoor (RAT-N-22-2019) am Dienstag, 
03.12.2019,Dörphus Nortmoor, Dorfstr. 15, 26845 Nortmoor. 
 
Beginn: 19:00 Uhr, Ende: 20:15 Uhr 

 

Anwesenheit: 
 

Mitglieder 
Herr Carsten Bunk    
Herr Jörg Busboom    
Herr Helmut Buß    
Herr Udo Dänekas    
Herr Uwe Fecht    
Herr Jürgen Kempen    
Herr Markus Meyer    
Herr Wolfgang Scheffler    
Frau Birgit Tirrel    
Frau Christa van Rüschen    

Von der Verwaltung 
Herr Johann Boelsen    
Frau Birgit Struckholt    
Frau Traute Wykhoff    

Gäste 
Herr Peter Janssen    
Herr Hans Oswald    
Herr Harald Schirrmann    
 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 
 1. Eröffnung der Sitzung   
 2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfä-

higkeit   
 3. Feststellung der Tagesordnung   
 4. Genehmigung des Protokolls vom 22.08.2019   
 5. Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten der 

Gemeinde   
 6. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
 7. Beratung und Beschluss über die Erteilung des gemeindlichen Ein-

vernehmens gemäß § 36 BauGB DS-N-16-0144/1 
 8. Beratung und Beschluss über das Aufstellen eines Altglascontai-

ners DS-N-16-0185 
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 9. Sachstand "Achtert Thunen"   
 10. Sachstand Haushaltsentwicklung 2019 IV-N-16-0194 
 11. Sachstand Flurbereinigung   
 12. Sachstand Straßenbau, Beleuchtung Düster Weg und Bruntjer Weg   
 13. Anträge und Anfragen   
 14. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
 
 

Zu den Tagesordnungspunkten: 

 

Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung   
  

Bürgermeister Dänekas begrüßt alle Anwesenden und eröffnet die Sitzung um 19.05 
Uhr.  

 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit   
  

Bürgermeister Dänekas stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit 
fest.  

 
3. Feststellung der Tagesordnung   
  

Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Fassung einstimmig festgestellt.  

 
4. Genehmigung des Protokolls vom 22.08.2019   
  

Das Protokoll der Gemeinderatssitzung vom 22.08.2019 wird bei 3 Enthaltungen ge-
nehmigt.  

 
5. Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde   
  

Gemeindedirektor Boelsen berichtet über folgendes: 
 

 Der Verwaltung wurde mit Schreiben der Raiffeisen Bank Moormerland mitge-
teilt, dass die Filiale in Nortmoor geschlossen werden soll. 

 Der Termin für den Jümmetag wurde auf den 05.07.2020 festgelegt. Der Jüm-
metag findet in Filsum statt. 

 Der Arbeitskreis pro Jümme hat getagt und die Vorschläge für den Jümmetaler 
gesichtet. Dieser wird am Neujahrsempfang am 11.01.2020 in Filsum verliehen. 

 Ein weiterer Aktionstag an der Burg Stickhausen hat stattgefunden. Viele freiwil-
liger Helfer haben wieder Arbeiten im Außenbereich der Burg ausgeführt. 

 In Kürze findet der Adventsmarkt in der Grundschule und der Kindertagesstätte 
in Nortmoor unter Mitwirkung des Fördervereins der Grundschule statt. 

 

 
6. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
  

 Herr Oswald erkundigt sich nach der Notwendigkeit des akustischen Signals, 
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dass im Zuge der Schaffung der Signalabhängigkeit des Bahnübergangs in 
Nortmoor eingerichtet wurde. 

 

 Im Bereich des Bruntjer Weges/Kreuzung Neue Straße und in der Neuen Straße 
ist die Straßenbeleuchtung defekt. 

 

 
7. Beratung und Beschluss über die Erteilung des gemeindlichen Einvernehmens 

gemäß § 36 BauGB DS-N-16-0144/1 
  

In seiner Sitzung am 11.12.2018 hatte der Gemeinderat das Einvernehmen zum Bauan-
trag des Neubau eines Zweifamilienwohnhauses mit Carport- , Heidestraße 33 nicht 
erteilt. 
Das Bauvorhaben liegt im Geltungsbereich einer Satzung gemäß § 34 BauGB. 
Das Bauvorhaben hat sich nach dem Maß der baulichen Nutzung nicht in die nähere 
Umgebung eingefügt. 
Die Bauherren haben nunmehr einen neuen Entwurf bei der Verwaltung eingereicht. 
Das Maß der baulichen Nutzung, insbesondere die überbaute Fläche wurde reduziert 
und auch die Dachform wurde dem näheren Umfeld angepasst. 
Weiterhin haben die Bauherren die Art der Niederschlagswasserbeseitigung geändert; 
diese erfolgt durch Sickertunnel auf dem Grundstück. 
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, das gemeindliche Einvernehmen zum geänder-
ten Bauantrag zu erteilen.  

 
8. Beratung und Beschluss über das Aufstellen eines Altglascontainers DS-N-16-

0185 
  

Der Landkreis Leer ist mit dem Anliegen an die Verwaltung getreten, auf dem Sport-
platzgelände neben den Altkleidercontainern einen Altglascontainer aufzustellen.  
Das Vorhaben wird im Rat diskutiert. Grundsätzlich ist die Aufstellung eines Altglascon-
tainers zwar wünschenswert, jedoch wird der vom Landkreis Leer vorgeschlagene 
Standort aus Sicherheitsgründen abgelehnt. Der Gemeinderat beschließt bei einer Ent-
haltung den Antrag des Landkreises Leer auf Aufstellung eines Altglascontainers bei der 
Sportanlage Nortmoor abzulehnen. 
 
Man sollte sich jedoch Gedanken über Alternativstandorte machen.  

 
9. Sachstand "Achtert Thunen"   
  

Bürgermeister Dänekas berichtet, dass die für das Baugebiet vorgesehene Bepflanzung 
in der kommenden Woche erstellt werden soll. Zeitnah soll auch die Installation der 
Straßenbeleuchtung erfolgen, so dass eine Abnahme der Erschließungsanlagen noch 
im Dezember erfolgen könnte. 
 
Die kurzfristige Abnahme der Erschließungsanlagen wird seitens der Ratsmitglieder 
kritisch gesehen.  
Gemeindedirektor Boelsen berichtet, dass auch noch eine Kamerauntersuchung der 
Schmutzwasserleitungen und die Erstellung eines digitalen Schmutzwasserkatasters 
erfolgen muss.  

 
10. Sachstand Haushaltsentwicklung 2019 IV-N-16-0194 
  

Mit der Drucksache liegt den Ratsmitgliedern der Sachstand bezüglich der Haushalts-
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entwicklung in einem Vermerk vor. 
Die Ratsmitglieder nehmen den Sachstandbericht positiv zur Kenntnis.  

 
11. Sachstand Flurbereinigung   
  

Gemeindedirektor Boelsen berichtet, dass sich ein Arbeitskreis Flurbereinigung gebildet 
hat und dieser auch bereits getagt hat. 
Es erfolgte eine Inaugenscheinnahme der Straßen und Wege im Flurbereinigungsge-
biet. Auch wurden Untersuchungen anhand gewonnener Bohrkerne angestellt. 
Die nächste Arbeitskreissitzung ist für den 16.12.2019 vorgesehen. 
 
Die Ratsmitglieder nehmen den Sachstandsbericht zur Kenntnis.  

 
12. Sachstand Straßenbau, Beleuchtung Düster Weg und Bruntjer Weg   
  

Gemeindedirektor Boelsen berichtet, dass zurzeit die Beschlüsse zu diesem Themenbe-
reich kontrolliert werden. Eine zeitnahe Umsetzung wird angestrebt. 
 
Die Straßenbeleuchtung im Bereich der Lehmgaster Straße und der Holtlander Straße 
wurde zwischenzeitlich installiert. 
 
Die Ratsmitglieder nehmen den Sachstandsbericht zur Kenntnis.  

 
13. Anträge und Anfragen   
  

 Ratsherr Meyer berichtet, dass die Straßenbeleuchtung im Kreuzungsbereich 
Bruntjer Weg/An der Kleinbahn defekt ist. 

 

 Er lädt alle Ratsmitglieder und deren Angehörige zum diesjährigen Adventsmarkt 
beim Bildungshaus Nortmoor ein. Der Adventsmarkt wurde von den Kindern und 
Jugendliche und mithilfe der Jugendbetreuerin Frau Lübbers vorbereitet. Man 
hofft auf regen Zuspruch. 

 

 Es wird angeregt, die Leuchtmittel der Straßenbeleuchtung in der „Alten Straße“ 
durch modernere Lampen auszutauschen. 
Einige Straßenlampen müssten von Bewuchs freigeschnitten werden. 
Eine Straßenlampe in der „Alten Straße“ ist defekt. 

 

 Es wird angeregt, die Weihnachtsbeleuchtung zu erweitern. 
 

 Ratsherr Kempen erinnert an die Beantwortung der Fragen, die er per mail an 
Gemeindedirektor Boelsen gerichtet hat. 
Es geht um eine Zuwegung zum Hausgrundstück „Am Bahndamm 1“ sowie um 
die Straßenbeleuchtung „Lehmgaster Straße“. 

 

 Ratsherr Bunk berichtet von den positiven Reaktionen der Anwohner der 
Lehmgaster Straße bezüglich der installierten Straßenbeleuchtung. 

 

 Gemeindedirektor Boelsen berichtet, dass nach der Dorfchronik Detern nun auch 
die Dorfchronik Filsum veröffentlicht wurde. 
Eine Ortschronik Nortmoor sollte in Angriff genommen werden, Interessierte, die 
an einer solchen Chronik mitarbeiten möchten, sollten sich bei der Verwaltung 
melden. 
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 Im Anschluss stellt sich die neue Leiterin des Bauamtes, Frau Birgit Struckholt, 
vor. 

  

 
14. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
  

Es wird an die Aufstellung eines Ortseingangsschildes im Bereich Middemoor-
weg/Düsterweg erinnert. 
 
Das während der Bauphase abhanden gekommene Vorfahrtsschild „Achter Thunen“ 
sollte dringend aufgestellt werden. 
Weiterhin muss noch ein Poller im Bereich der Straße „Achter Thunen“ aufgestellt wer-
den.  

 
 
 

Bürgermeister Gemeindedirektor Protokollführerin 

 
 
 
 

[Dänekas]    [Boelsen]    [Wykhoff] 
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